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Анотація 

 
Мета. Підвищення ефективності машин-

ного доїння корів шляхом узагальнення існуючих 
та створення нових конструкційно-технологічних 
рішень для стабілізації вакуумметричного тиску в 
молокопровідній лінії доїльного апарата.  

Методи. Дослідження проводились на 
основі аналізу науково-технічних публікацій.  

Результати. Узагальнено конструкційно-
техологічні схеми адаптивних доїльних апаратів та 
визначено оптимальні шляхи стабілізації ваку-
умметричного тиску в піддійковому просторі 
вітчизняних установок для доїння корів у залах.  

Висновки. Аналіз останніх досліджень і 
публікацій вказав на необхідність удосконалення 
існуючих доїльних апаратів для підвищення їх 
ефективності. Встановлено, що створення доїльної 
апаратури з адаптивним управлінням вакуум-
метричним тиском у піддійковому просторі та 
порційним лічильником ковшового типу є пер-
спективним напрямом наукових досліджень і дасть 
змогу підвищити ефективність машинного доїння. 

Ключові слова: апарат доїльний, машинне 
доїння, вакуумметричний тиск, піддійковий 
простір.  
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Purpose. To increase the efficiency of machine 

milking by generalizing existing and creating new 
structural and technological solutions for stabilizing of 
the vacuum metric pressure in the milk line of the 
milking machine.  

Methods. The research was conducted on the 
basis of analysis of scientific and technical 
publications.  

Results. The design and technological schemes 
of adaptive milking machines are generalized and the 
optimal ways of stabilization of vacuum pressure in 

udder space domestic installations for milking cows in 
the halls are determined.  

Conclusions. The analysis of recent studies 
and publications has pointed to the need to improve 
existing milking machines and their effectiveness. It 
was established that the creation of milking equipment 
with adaptive control of vacuum-pressure in the 
submissive space of the milking equipment with a 
batch type portable meter is a promising direction of 
scientific research and will increase the efficiency of 
machine milking. 

Keywords: milking machine, machine 
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Аннотация 

 
Цель. Повышение эффективности ма-

шинного доения коров путем обобщения сущес-
твующих и создание новых конструкционно-
технологических решений для стабилизации 
вакуумметрического давления в молокопроводной 
линии доильного аппарата.  

Методы. Исследования проводились на 
основе анализа научно-технических публикаций.  

Результаты. Обобщено конструкционно-
технологические схемы адаптивных доильных 
аппаратов и определены оптимальные пути 
стабилизации вакуумметрического давления в 
подсосковом пространстве отечественных уста-
новок для доения коров в залах.  

Выводы. Анализ последних исследований и 
публикаций указал на необходимость совер-
шенствования существующих доильных аппаратов 
для повышения их эффективности. Установлено, 
что создание доильной аппаратуры с адаптивным 
управлением вакуумметрическим давлением в 
подсосковом пространстве и порционным счет-
чиком ковшового типа является перспективным 
направлением научных исследований и позволит 
повысить эффективность машинного доения.  

Ключевые слова: аппарат доильный, 
машинное доение, вакуумметрическое давление, 
подсосковое пространство. 

 
Проблема. Не зважаючи на досить 

високий рівень розвитку технологій та 
широке розмаїття конструкційно-техноло-
гічних рішень машин і обладнання для доїння 
корів, питання стабілізації робочого тиску у 
молокопровідній лінії доїльного апарата та 
його адаптивної зміни відповідно до інтен-
сивності молоковиведення, залишається не 
вирішеним. Дана проблема притаманна і 
сучасним високотехнологічним установкам 
для доїння корів у залах. Відсутність 
ефективних конструкційно-технологічних рі-

шень для адаптивної, відповідно до інтен-
сивності молоковіддачі, зміни вакуумметрич-
ного тиску у молокозбірній камері колектора 
доїльного апарата, робить неможливим 
реалізацію фізіологічно-безпечних алгоритмів 
роботи доїльної апаратури. 

Таким чином, набуває актуальності 
проведення досліджень щодо створення 
засобів стабілізації тиску у молокопровідній 
лінії доїльного апарата в установках для 
доїння корів у залах. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Рівень надою, умови та динаміка 
інтенсивності молоковіддачі є індивідуаль-
ними особливостями корів. Ці параметри 
значно відрізняються у різних корів та 
змінюються в продовж процесу машинного 
доїння. При цьому невідповідність величини 
вакуумметричного тиску в піддійковому 
просторі доїльних стаканів, оптимальним 
значенням, є основною причиною захво-
рювань на мастит, характерних для машин-
ного доїння корів [1–13].  

Дослідженнями J. O'Shea та M. J. Walshe 
[9] встановлено, що флуктуації робочого 
вакуумметричного тиску в піддійковому прос-
торі доїльних апаратів сприяють виникненню 
маститу у корів.   

P. D. Thompson [10, 11] також описує 
випадок виникнення маститу у корів, але вже 
через різке падіння робочого вакуум-
метричного тиску. При цьому виникнення 
маститу у корів відбувається через забруд-
нення сосків, але саме при падінні вакуум-
метричного тиску молоко починає рухатися в 
зворотному напрямку, доходить до дійки та 
інфікує її.  

Експериментальні дослідження 
О. К. Цхвітави [13] свідчать про взаємозв’язок 
між робочим вакуумметричним тиском та 
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співвідношенням тактів пульсатора із захво-
рюваністю на мастит та кількість залиш-
кового молока в вимені.  

Слід відмітити, що данні різних вчених 
різняться, так на приклад D. E. Mahle [14] 
стверджує, що оптимальні показники вакуум-
метричного тиску в піддійковому просторі 
повинні відповідати значенню 27,2 кПа, тоді, 
як А. В. Продивлянов [12] вказує на оптималь-
ні показники в межах 32–50,6 кПа. Таку різни-
цю в показниках можна пояснити значною 
кількістю факторів які можуть впливати на 
тиск в піддійковому просторі, а саме індиві-
дуальні особливості корови (порода, тугодій-
ність, готовність до молоковіддачі), параметри 
та режим роботи доїльного апарата (довжина 
та діаметри молокопроводів, конструкційно-
технологічна схема колектора доїльного 
апарата, частота пульсації, робочий тиск).  

Корова гостро відчуває раптові зміни 
величини вакууму в доїльних стаканах, зміну 
пульсації доїльного апарата, і вона втрачає 
здатність правильно реагувати на дії машини 
[4]. Для здійснення ефективного доїння недо-
статньо мати доїльні машини, які мають опти-
мальні технічні характеристики, слід також 
забезпечувати їх стабільність у процесі 
роботи [4]. 

Не зважаючи на таке розмаїття даних, 
які вказують на дотримання необхідного 
вакуумметричного тиску, проблема стабі-
лізації вакуумметричного тиску в під-
дійковому просторі в залежності від 
молоковиведення залишається не вирішеною.  

На величину вакууму в піддійковому 
просторі доїльного стакану впливає рівень 
робочого вакууму в вакуум-проводі і 
інтенсивність виведення молока, конструк-
ційно-технологічна схема колектора доїль-
ного апарата, довжина та діаметр молоко-
провідного шлангу. Розрахунковий перепад 
тиску в піддійковому просторі при 
максимальній інтенсивності молоковиведення 
5 л/хв складає до 5 кПа по відношенню до 
робочого вакууму у вакуум-проводі [6]. 

Оскільки молокопровід окрім того що 
транспортує молоко ще й підводить вакуум до 
піддійкового простору доїльних стаканів, при 
потраплянні молока до молокопроводу зна-
чення вакуумертичного тиску в піддійковому 
просторі збільшується (наближається до атмо-
сферного). Це є однією з основних причин 
нестабільного тиску в піддійковому просторі.  

Коливання вакууму приводять до зни-
ження рефлексу молоковіддачі, продук-
тивності та збільшення затрат часу на доїння 
корів [5].  

Мета досліджень. Підвищення ефек-
тивності машинного доїння корів шляхом 
узагальнення існуючих та створення нових 
конструкційно-технологічних рішень для 
стабілізації вакуумметричного тиску в моло-
копровідній лінії доїльного апарата.  

Результати досліджень. Узагальнюючи 
сучасний рівень техніки для машинного доїн-
ня корів, можна виділити наступні основні 
шляхи вирішення проблеми стабілізації 
робочого вакууметричного тиску в піддій-
ковому просторі доїльного апарата:  

 удосконалення конструкції колектора 
доїльного апарата;  

 використання механічних датчиків 
потоку молока, що регулюють вакуум-
метричній тиск у піддійковому просторі 
доїльного апарата;  

 використання датчиків інтенсивності 
потоку молока та відповідних алгоритмів 
адаптивного управління роботою доїльної 
апаратури. 

Відомий адаптивний доїльний апарат, 
що запропонований В. Ф. Ужиком [15], 
забезпечує зміну вакуумметричного тиску 
в автоматичному режимі в залежності від 
інтенсивності потоку молока. Автоматичну 
зміну параметрів забезпечують робочими 
колесами з лопатками, голчастими клапанами, 
спеціальними підшипниками ковзання 
встановленими в колекторі доїльного апарата, 
які при збільшенні потоку молока, збіль-
шують вакуумметричний тиск. Але даний 
винахід не може забезпечувати видоювання 
тугодійних корів так як він починає 
працювать в режимі низького вакуум-
метричного тиску, а на далі він збільшується 
тільки при зростанні потоку молока.  

Також існує доїльний апарат, що змінює 
вакуумметричний тиск в піддійковому про-
сторі в залежності від молоковіддачі [16]. 
Доїльний апарат працює в двох режимах, при 
молоковіддачі до 50 г/хв він працює на 
низькому вакуумі, при збільшенні моло-
ковіддачі доїльний апарат переходить в 
номінальний режим роботи. Ця конструкція є 
складною у виготовленні та застосування в 
ній біметалічної пластини не є коректним, 
оскільки для її нагрівання та охолодження 
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проходить час, за який може відбутися «сухе» 
доїння.  

На думку Т. І. Ісінтаєва [8] при ма-
шинному доїнні за допомогою комп’ютерних 
програм можливо проводити повний контроль 
якості доїння та регулювання вакуумме-
тричного тиску і частоти пульсації в залеж-
ності від інтенсивності молоковиведення. 
Нині вказані операції виконуються, хоча авто-
матизація регулювання вакуумметричного 
тиску в залежності від інтенсивності 
молоковиведення потребує вдосконалення.  

Адаптація вакуумметричного тиску в 
піддійковому просторі доїльного апарата 
відбувається при зміні таких факторів, як 
частота пульсації, співвідношення тактів та 
безпосередньо робочого вакуумметричного 
тиску. Зміна вище перерахованих факторів 
відбувається в залежності від заміряних 
показників: рівня вакуумметричного тиску в 
піддійковому просторі або від інтенсивності 
молоковиведення. Залежно від типу керу-
вання адаптивні доїльні апарати можна поді-
лити на апарати з пороговим або слідкуючим 

типом керування. При слідкуючому типі ке-
рування в залежності від заміряних показ-
ників безперервно змінюється режим роботи 
доїльного апарата. А пороговий тип 
керування забезпечується шляхом переклю-
чення доїльної апаратури на інший режим 
роботи при досягненні певного порогового 
значення заміряних показників. 

Регулювання вакуумметричного тиску в 
піддійковому просторі доїльного апарата в 
залежності від інтенсивності молокови-
ведення є більш безпечним для здоров’я 
корови, оскільки при її зменшенні в кінці 
доїння вакуум буде зменшуватись та не буде 
завдавати шкоди організму тварини.  

На території України широко вико-
ристовуються доїльні установки для доїння 
корів у залах (рис.), що випускаються 
ТДВ «Брацлав». На цих установках вико-
ристовується доїльна апаратура на базі 
порційних лічильників ковшового типу, що 
забезпечує управління роботою пульсатора та 
маніпулятора доїння.  

 

 
 

Рис. Схематичне зображення доїльного апарата, що використовують на вітчизняних 
доїльних установках: 1 – доїльні стакани; 2 – колектор; 3 – шланг відводу молока; 4 – клапан, 
що відключає ковшовий лічильник; 5 – ковшовий лічильник індивідуальних надоїв; 6 – молоко-
провід; 7 – вакуум-провід; 8 – пульсатор; 9 – блок управління; 10 – керуючий клапан; 11 – шла-
нги змінного вакуумметричного тиску; 12 – мембрана; 13 – вхідний патрубок відключаючого 
клапану; 14 – лоток; 15 – геркон 

Fig. Schematic representation of the milking machine used in domestic milking plants: 1 – teat 
cups; 2 – manifold; 3 – hose for pumping milk; 4 – disconnect the vacuum valve; 5 – meter individual 
milk yield; 6 – milk wire; 7 – vacuum conductor; 8 – additional hose inlet vacuum; 9 – control unit; 

10 – control valve; 11 – hoses of variable vacuum-pressure; 12 – membrane; 13 – the inlet of the shut-
off valve; 14 – tray; 15 – reed switch 
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У результаті проведених у 
ННЦ «ІМЕСГ» попередніх досліджень 
встановлено наявність взаємозв’язку між 
інтенсивністю молоковиведення та тиском у 
керуючій камері клапана, який відключає 
ковшовий лічильник, що дозволяє зробити 
висновок про можливість створення на його 
базі доїльної апаратури з адаптивним 
управлінням вакуумметричним тиском у 
піддійковому просторі доїльного апарата.  

При цьому об’єм робочої камери ков-
шового лічильника може бути використаний 
як додатковий ресивер для стабілізації 
робочого тиску в системі доїльної апаратури.  

 
Висновки 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

вказав на необхідність удосконалення 
існуючих доїльних апаратів для підвищення 
їх ефективності. Встановлено, що створення 
доїльної апаратури з адаптивним управлінням 
вакуумметричним тиском у піддійковому 
просторі та порційним лічильником 
ковшового типу є перспективним напрямом 
наукових досліджень і дасть змогу підвищити 
ефективність машинного доїння. 
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